



FESTIVAL SRBSKEJ KULTÚRY

12. – 16. júna 2013 v Košiciach

+ + + + +

INFORMÁCIE O PROGRAME



HUDOBNÉ PRODUKCIE

ŽIVOT JE LEP / *Život je krásny* /

Tamburaši z Kikindy hrajú úchvatne melodické ľudové piesne z Vojvodiny. Základ orchestra tvoria tambury, starobylé nástroje s dlhým krkom podobné lutnám pôvodom z Perzie, typické pre folklór juhovýchodnej Európy. Členovia súboru: Vladimír Milovanov – harmonika, Danilo Kovačević – husle, Djenge Sandor – basprím, Petar Ilićin - tambura kontra, Kerkez Miroslav – kontrabas, pôsobia na hudobnej scéne 20 rokov.

PASTIRI VREMENA / *Pastieri času* /

Kvartet z Bečeja v Srbsku hrá tradičnú vokálnu hudbu Balkánu, ohrozenú zánikom. Hudobníci čerpajú inšpiráciu zo starých piesní, ktoré aranžujú pre dnešné publikum. Skupina vznikla v roku 2008 ako vokálne duo. Neskôr sa rozšírila o ďalší hlas a rytmické nástroje tapan a darbuka. Vokály: Vladimír Petrović, Veljko Prkosovački, Siniša Mašić. Tapan a darbuka: Dalibor Martinov

DUO AS & ANITA RIBAR

Hudobníčky pôvodom zo Srbska hrajú temperamentný koktejl autentických balkánskych melódii. Duo AS vzniklo v roku 2010 s úmyslom preniesť na Slovensko kúsok hudobne rozmanitého Balkánu. Program pozostáva zo skladieb srbských a chorvátskych autorov, dopĺňajú ho ľudové piesne zo Srbska a Chorvátska v originálnych aranžmánoch Dragana Mirkovića. Spolu s Anitou Ribar je toto trio novinkou na slovenskej world/ethno scéne.

TRIO NIT

Trio Nit, založené v roku 2010 v Niši, svojou radosnou hrou starých piesní z územia celej bývalej Juhoslávie vytvára vynikajúcu atmosféru. Milica Marjanović spieva, hrá na gitaru, píše texty a komponuje. Bojan Carić, absolvent klasickej gitary, hrá na rôzne hudobné nástroje a komponuje. Účinkoval na početných festivaloch v Srbsku. Vojvodic Nebojša hrá na bicie 25 rokov, spolupracoval s mnohými známymi hudobníkmi. Momentálne hrá na cajon, ktorý dotvára špecifický zvuk kapely.

EJOT

Jazzová kapela z mesta Niš hrá fúziu jazzu, softistikového klasického klavíra, elektronickej i východoeurópskej ľudovej hudby. V roku 2009 sa stala víťahom súťaže Umbria Jazz Balcanic Windows Competition. Zúčastňuje sa na domácich i medzinárodných festivaloch a vystupuje v kluboch. V roku 2011 vydala album „Horizon“, v roku 2013 „Drifters“. Je víťazom súťaže MIDEM OFF 2012.

DIVADLO

SLIKE MOGA SVETA

„Obrazy môjho sveta“ /

Réžia : Miroslav Benka, 55 minút
Artcentrum Chlieb a hry
Originálny snový príbeh, neverbálna metafora o úpadku hodnôt v ére globalizácie sveta. Využíva biblické motívy, prvky mýtu i mágie a dynamickú hudbu argentínskeho skladateľa Astora Piazzollu.

Miroslav Benka je srbský režisér, scenárista a herec. Režiroval vyše 60 divadelných predstavení súčasných i klasických autorov, početné rozhlasové drámy, dokumentárne filmy i multimediálne projekty. Hostoval na mnohých scénach a festivaloch v Európe i v zámorí. V roku 2007 založil Art centrum „Chlieb a Hry“.

UMELECKÉ REMESLÁ

Milica Štrbo

Výtvarníčka Milica Štrbo z Niša vyrába unikátne bábiky, inšpirované predlohami z 18. a 19. storočia, ale aj motívmi zo súčasnosti. Vyštudovala Školu úžitkového umenia a sociológiu. Venuje sa aj maľbe a karikatúre, zúčastnila sa na početných kolektívnych výstavách. So svojimi bábikami vzbudila na prvom stredomorskom festivale umeleckých bábik „Dear Dolly“ v júni 2012 v Barcelone veľkú pozornosť. V roku 2013 mala autorskú výstavu v Nišskej galérii.

CABINET

Textilná výtvarníčka Ana Stanković vyštudovala Akadémiu výtvarných umení v Niši a v Miláne. Spolu so sestrou Hristinou a matkou Draganou Tausanović má v Belehrade stálu expozíciu „Retro Chic ReFORMA“. So svojimi unikátnymi taškami z vlnenej plsti, dekorovanými moderným sklom a ďalšími materiálmi, vyhrala prvú cenu na medzinárodnej súťaži v Bačkej Palanke v Srbsku. Vystavuje práce v Srbsku aj v zahraničí.

Milena Čerškov

Milena Čerškov vytvára autorsky stvárnené jedinečné šperky. Vyštudovala priemyselný dizajn na Akadémii umenia v Sofii v Bulharsku. Šperky prezentuje na módnych prehliadkach i v časopisoch, predávajú sa v módnych butikoch.

Nevenka Dragosavljević

Nevenka Dragosavljević je nezávislou umelkyňou. Vystavuje svoje diela na početných výstavách ako členka Asociácie kreatívnych nišských žien v Srbsku aj v zahraničí.

SRBSKÁ KUCHYŇA

Typické srbské jedlá na rošte pripravuje majster-kuchár Petko Jovančić z Niša, ktorý svojimi špecialitami hostil Tita, Elisabeth Taylor, elitných politikov, športovcov a umelcov. Kuchárske umenie rozvíjal v luxusných hoteloch a reštauráciách bývalej Juhoslávie, neskôr i v mnohých krajinách Európy. Získal 27 medailí na prestížnych gastronomických súťažiach, vydal 7 kuchárskych kníh.

VÝSTAVY

Výstava fotografií

Rannokresťanské pohrebisko z iného uhla

Výstavu Zorana Radosavljevića Kiki tvoria fotografie, nafotené počas archeologického výskumu na pozemku budúcej továrne Benetton v roku 2012. Zámerom autora bolo ukázať archeologický výskum ranokresťanského pohrebiska v osade Jagodin, jedného z najväčších v Európe, z úplne iného pohľadu. Vznikli tak nezvyčajné obrázky nielen archeologických vykopávkov, ale aj archeologickej práce a jej úspechov.

Výstava obrazov

„Panónska miniatúra“ z galérie Babka /Kovačiča/

Kovačič, slovenskú obec v srbskej Vojvodine, urobili naivné obrazy sedliakov svetoznámu. Pôvabné diela insitných maliarov okúzľujú svet do prekrásneho ornamentu. Pavel Babka, riaditeľ a majiteľ Galérie Babka, dostal po 20 rokoch úsilia nehmotné kultúrne dedičstvo Kovačiče na zoznam UNESCO. Kovačičká insita sa aj vďaka aktivitám Galérie Babka predstavila na viacerých kontinentoch.

PREHLIADKA

SRBSKÝCH DOKUMENTÁRNYCH

FILMOV

Výber zo šiestich ročníkov filmového festivalu „Filmové bdenie duše“ v Srijemských Karlovciach

LÁSKA, 14 minút
Scenár a réžia: Vladimír Borisavljević

STRÁŽCOVIA TICHÁ, 18 min
Scenár a réžia: Dragan Elčić

LASTOVIČKA, 15 min.
Réžia: Milan Belegišanin

PRECHÁDZKA PO KOSOVE A METOHIJI, 53 minút

